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ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΘΟΛΙΚΗΣ 
ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2015-2016 
 
 
 
 
 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 
 

 
ΤΑΞΗ: Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 

 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 16 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 

 
ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΑ (ΒΙΟΛΟΓΙΑ) 
 

 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΧΡΟΝΟΣ:  1 ΩΡΑ και 

30 ΛΕΠΤΑ (90’ ΛΕΠΤΑ) 
 

 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: _________________________________ 
 

 
ΤΜΗΜΑ: _______     ΑΡ.: _______ 
 

 
 
 

ΠΡΟΣΟΧΗ 
Να προσέξετε την εμφάνιση του γραπτού σας και να γράψετε με μπλε μελάνι. 

Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού (Tipp-Ex) 
Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 12 σελίδες. 

 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΒΑΘ.: ____________/40 
 
ΟΛΟΓΡ.: _____________________ 
 
ΥΠΟΓΡ.: _____________________ 
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ΦΩΣ 

ΧΛΩΡΟΦΥΛΛΗ 

……………... 

 

…………….. ………….... 

 

………….... 

 

ΜΕΡΟΣ Α:  Αποτελείται από τέσσερις (4) ερωτήσεις.  
Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με δυόμιση (2.5) μονάδες.  
Να απαντήσετε σε ΟΛΕΣ τις ερωτήσεις. 

Ερώτηση 1.  

α. Να κυκλώσετε τη σωστή απάντηση που συμπληρώνει τις πιο κάτω προτάσεις: 
  
i. Tο διοξείδιο του άνθρακα από τον ατμοσφαιρικό αέρα μπορεί να δεσμευτεί από το: 

Α. οινόπνευμα   

Β. ζεστό νερό   

Γ. καυστικό νάτριο   

Δ. διάλυμα ιωδίου   

Ε. οξυγόνο 

 

ii. Η χρωστική ουσία που δεσμεύει την ηλιακή ενέργεια είναι: 

 Α. το άμυλο   

 Β. το διάλυμα ιωδίου   

 Γ. το καυστικό νάτριο  

 Δ. η χλωροφύλλη   

 Ε. το ασβεστόνερο 

          (2 Χ 0.25μ = 0.5 μ) 

 
β. Το πιο κάτω σχήμα δείχνει συνοπτικά τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης. Να 
συμπληρώσετε κατάλληλα τα κενά.                         
  

 

 
 

 
  (4 Χ 0.5μ = 2μ) 
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Ερώτηση 2 

(α) Να χαρακτηρίσετε τα σώματα της στήλης Α σε έμβια, άβια ή νεκρά στη στήλη Β.                                                                                                      

Στήλη Α Στήλη Β 
Σώμα Έμβιο/ Άβιο / Νεκρό 

i. Δερμάτινες μπότες  
ii. Πεύκο  
iii. Ψαλίδι  
iv. Αποξηραμένα φύλλα  

(4 Χ 0.25μ = 1μ) 

            (β) Nα γράψετε:  

 i. σε ποια ομοταξία ανήκει το ζώο που φαίνεται στην πρώτη στήλη του πιο κάτω πίνακα.  

ii. δύο (2) χαρακτηριστικά της ομοταξίας αυτής.                                                                                         

                                                                                                                                                  (3 Χ 0.5μ = 1.5μ) 

       Ερώτηση 3 

(α)  Να ορίσετε τι είναι ιστός. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………... 

 

 

 

 (1 Χ 0.5μ = 0.5μ) 

ΖΩΟ ΟΜΟΤΑΞΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΟΜΟΤΑΞΙΑΣ 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1.  …………………………………………………… 

 
2.  …………………………………………………… 
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 (β) Να αναγνωρίσετε τις ενδείξεις i μέχρι iv, που φαίνονται στο πιο κάτω σχήμα ενός 
μικροσκοπίου.  

                                      

                                                                 (4 Χ 0.5μ = 2μ) 

 

 

Ερώτηση 4 

(α) Να γράψετε τα επίπεδα οργάνωσης του ανθρώπινου οργανισμού αρχίζοντας από το 
κύτταρο και καταλήγοντας στον οργανισμό που είναι ο άνθρωπος. 

  Κύτταρο    _________        _________      ____________________        Οργανισμός 

(3 Χ 0.5μ = 1.5μ) 

 

 (β) Να αναφέρετε δύο (2) διαφορές μεταξύ προκαρυωτικού και ευκαρυωτικού κυττάρου.      

i. __________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________ 

ii. _________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________ 

(2 Χ 0.5μ = 1μ) 

 

 
 
 
 
 
 
 

i.  

ii.  

iii.  

iv.  
ii 

 

iv 

 

i 
iii 
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ΜΕΡΟΣ Β:  Αποτελείται από τρεις (3) ερωτήσεις.  

Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με έξι (6) μονάδες.  
Να απαντήσετε σε ΟΛΕΣ τις ερωτήσεις. 

 

 Ερώτηση 5 

 (α) Να αναγνωρίσετε και να γράψετε τα όργανα του ανθρώπινου οργανισμού που 
παρουσιάζονται στο πιο κάτω σχεδιάγραμμα.  

                            

 

 

                                                (4 X 0.5=2μ) 

 

 

           (β) Να αναφέρετε μία λειτουργία των οργάνων με τους αριθμούς 2 και 3.  

i)    Όργανο με τον αριθμό 2: …………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

ii)  Όργανο με τον αριθμό 3:  ………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

                 (1 X 2=2μ)                                                                                      

Όργανα 

1.  

2.  

3.  

4.  
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(γ)  i. Να αναφέρετε δύο (2) οργανικά συστήματα του ανθρωπίνου σώματος που συνεργάζονται.  

Οργανικά συστήματα:                                                                                        (2 Χ 0.5μ = 1μ) 

       1. …………………………………………………………….. 

       2. …………………………………………………………….. 

ii. Να περιγράψετε με πιο τρόπο τα πιο πάνω οργανικά συστήματα συνεργάζονται. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 (1 Χ 1μ = 1μ) 

Ερώτηση 6 

(α) Να συμπληρώσετε τον πιο κάτω πίνακα αναφέροντας την αλλαγή στο χρώμα του  
     διαλύματος  ιωδίου, όταν έρθει σε επαφή με τις τροφές που αναφέρονται. 
   

Είδος τροφής     αλεύρι     χαλούμι ρύζι 

Χρώμα 
διαλύματος 
ιωδίου 

   

(3 Χ 0.5μ = 1.5μ) 

(β) Οι πιο κάτω προτάσεις που παρουσιάζουν τα στάδια του πειράματος αποχρωματισμού  
      ενός πράσινου φύλλου δεν είναι στη σωστή σειρά.  
      Να τις μελετήσετε και να απαντήσετε στα ερωτήματα που ακολουθούν.   
Α. Βάζουμε ένα φύλλο γερανιού για 2 λεπτά σε ποτήρι ζέσεως, που περιέχει νερό που 
βράζει. 

Β. Ξεπλένουμε το φύλλο με νερό και το τοποθετούμε σε δοχείο Petri. 

Γ. Toποθετούμε το φύλλο σε δοκιμαστικό σωλήνα που περιέχει οινόπνευμα. Ακολούθως 
τοποθετούμε το σωλήνα αυτό στο δοχείο ζέσεως, που περιέχει βραστό νερό.  

i. Να τοποθετήσετε τις προτάσεις (στάδια πειράματος) Α, Β και Γ στη σωστή χρονική 
σειρά. 

                                                                                                                                          (3 X 0.5μ=1.5μ) 
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ii. Γιατί τοποθετούμε το φύλλο γερανιού για λίγα λεπτά σε νερό που βράζει; 

    ……………………………………………………………………………………………………………   (1 x 0.5μ= 0.5μ) 

 

 iii. Σε ποιο οργανίδιο του κυττάρου γίνεται η φωτοσύνθεση; ……………………………………........... 
              (1 Χ 0.5μ = 0.5μ) 

(γ) Να παρατηρήσετε τα κύτταρα στο πιο κάτω σχήμα και να συμπληρώσετε στον πιο κάτω 
πίνακα τις ενδείξεις 1-4.  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(4 Χ 0.5μ = 2μ) 
 
 
 
 
 
 

Αριθμός Οργανίδιο του κυττάρου 

1.  

2.  

3.  

4.  
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Ερώτηση 7 
 
Να μελετήσετε το πιο κάτω σχεδιάγραμμα, το οποίο παρουσιάζει ένα τροφικό πλέγμα ενός 
οικοσυστήματος και να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν. 

 

 

 

 

 

 

  

    (α) i. Με βάση το πιο πάνω τροφικό πλέγμα να ονομάσετε: 

              (4 Χ 0.5μ = 2μ) 

ii. Αν για κάποιο λόγο στο πιο πάνω οικοσύστημα εξαφανιστεί ο πληθυσμός των βατράχων, 
να γράψετε δύο (2) οργανισμούς που θα επηρεαστούν. Να δικαιολογήσετε την απάντησή 
σας. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………..…………………………………... 

         (2 Χ 0.5μ = 1μ) 

iii. Να δημιουργήσετε μια τροφική αλυσίδα, από το πιο πάνω τροφικό πλέγμα, με τέσσερις 
οργανισμούς, στην οποία να συμμετέχει η ακρίδα.                                                                                                                          

 
(4 Χ 0.25μ = 1μ) 

α. Έναν κορυφαίο θηρευτή   
β. Έναν παμφάγο οργανισμό  
γ.  Έναν παραγωγό  
δ.  Έναν φυτοφάγο οργανισμό  
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 (β) Να ονομάσετε τα βασίλεια των ζωντανών οργανισμών στα οποία ανήκουν οι 
οργανισμοί του τροφικού πλέγματος όπως φαίνεται στην προηγούμενη σελίδα. 
    
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………..…………………………………............................................. 

(2 Χ 0.5μ = 1μ) 
 
(γ) Η αλεπού και η ακρίδα ανήκουν σε διαφορετικές συνομοταξίες.  
i. Να γράψετε σε ποιες συνομοταξίες ανήκουν αυτοί οι δύο (2) οργανισμοί. 
 

Συνομοταξία της Αλεπούς:………………………………………………….. 

Συνομοταξία της Ακρίδας: …………………………………………………. 

 
ii. Να αναφέρετε το κριτήριο με το οποίο κατατάσσουμε τους οργανισμούς στις πιο πάνω 
συνομοταξίες. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

(2 Χ 0.5μ = 1μ) 
 
 

 
ΜΕΡΟΣ Γ: Αποτελείται από ένα (1) ερώτημα  των δώδεκα (12) μονάδων. 
 
Ερώτηση 8 
 
Η Γεωργία έχει  καταμήνιο  κύκλο  28 ημερών. 
Είχε έμμηνη ρύση (1η μέρα του κύκλου της) 
στις  2  του μήνα Απρίλη. Να απαντήσετε στα 
ερωτήματα που ακολουθούν. 
 
 
 
 

 
 
(α) Ποιο γεγονός θα συμβεί στο γεννητικό σύστημα της Γεωργίας στις 15 Απριλίου; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
           (1 Χ 0.5μ = 0.5μ) 

                               Απρίλης 
Δευ Τρι Τετ Πεμ Παρ Σαβ Κυρ 

 1 2 3 4 5 6 

7 8 9 10 11 12 13 

14 15 16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 26 27 

28 29 30     
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(β) Ποιες μέρες (ημερομηνίες), αν η Γεωργία έχει σεξουαλική επαφή, έχει τις περισσότερες 
πιθανότητες να μείνει έγκυος; 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          (1 Χ 0.5μ = 0.5μ) 
 
  
(γ) Η επόμενη έμμηνη ρύση της Γεωργίας θα είναι στις ………………………………….(Ημερομηνία)  

(1 Χ 0.5μ = 0.5μ) 
 
(δ) Να παρατηρήσετε το πιο κάτω σχήμα του γυναικείου αναπαραγωγικού συστήματος και 
να ονομάσετε τα όργανα που παρουσιάζουν οι ενδείξεις 1 μέχρι 4, γράφοντας δίπλα από 
τον κάθε αριθμό το όργανο στο οποίο αντιστοιχεί.  

(4 Χ 0.5μ = 2μ) 
 

(ε) Να αναφέρετε δύο (2) διαφορές μεταξύ σπερματοζωαρίου και ωαρίου, 
συμπληρώνοντας τον παρακάτω πίνακα.  

ΔΙΑΦΟΡΕΣ 

ΣΠΕΡΜΑΤΟΖΩΑΡΙΟ ΩΑΡΙΟ 

 

 

 

 

 

 

(4 Χ 0.5μ = 2μ) 
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(στ) Η κρυψορχία είναι μια πάθηση του αντρικού γεννητικού συστήματος.  
i. Να εξηγήσετε τι συμβαίνει σε αυτή την πάθηση. 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

  ii.Τι μπορεί να προκαλέσει (η κρυψορχία) στον άντρα; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

(2 Χ 0.5μ = 1μ) 
 

(ζ) Στο πιο κάτω σχήμα παρουσιάζεται το αναπαραγωγικό σύστημα του άντρα. 

i. Να ονομάσετε τα μέρη 1 μέχρι 4 του πιο κάτω σχήματος. 

 

 

 

 

 

 

 

(4 Χ 0.5μ = 2μ) 

ii. Να γράψετε δύο αδένες του γεννητικού συστήματος του άντρα. 

• ………………………………………………………….. 

• ………………………………………………………….. 
           (2 Χ 0.5μ = 1μ) 

iii. Να εξηγήσετε από τι αποτελείται το σπέρμα. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

(1 Χ 0.5μ = 0.5μ) 
 

 
 

1 ………………………………………………… 

2 ………………………………………………… 

3 ………………………………………………… 

4 ………………………………………………… 
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(η) i. Ποιος είναι ο ρόλος του αμνιακού σάκου και του αμνιακού υγρού; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………..…………………………………………. 
 
ii. Να εξηγήσετε πώς τρέφεται και πώς αναπνέει το έμβρυο κατά τη διάρκεια της κύησης   
    (εγκυμοσύνης). 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

(2 Χ 1μ = 2μ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   H ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 

           
            ………………………………… 

         
           Δρ.  Αγάθη Καμμά 
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(η) i. Ποιος είναι ο ρόλος του αμνιακού σάκου και του αμνιακού υγρού; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………..…………………………………………. 
 
ii. Να εξηγήσετε πώς τρέφεται και πώς αναπνέει το έμβρυο κατά τη διάρκεια της κύησης 
(εγκυμοσύνης). 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

(2 Χ 1μ = 2μ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ            H ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 

Περσεφόνη Χρίστου            

 

π. Πέτρος Παπαπαύλου                           ………………………………… 

         
       Δρ. Αγάθη Καμμά 
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